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กาญจนา  แก้วเทพ 
ความนำ 
ในปีพ.ศ.2545 ในแวดวงมิตรรักนักฟังเพลง ได้เกิดปรากฏการณ์ "พี่เบิร์ต" "น้องจินต์" ฟีเวอร์ (ฝ่ายแรกเป็นซูปเปอร์สตาร์ ฝ่ายหลังมีลูกคอ 9 ชั้น) ซึ่งเป็นการร้องเพลงประสานระหว่างนักร้องเพลงป๊อปกับนักร้องเพลงลูกทุ่ง และหลังจากนั้น น้องพลับและพี่ร๊อคพีสะเดิดก็ตามไล่หลังมาติด ๆ ในท่วงทำนองเดียวกัน  ผู้เขียนเข้าใจว่า กระแสคลื่นของการนำสื่อพื้นบ้านมาใช้ในแวดวงธุรกิจเพลงเช่นนี้คงจะทะยอยกันเข้ามากระทบฝั่งความบันเทิงทางโสตประสาทของคนไทยต่อไปอีกหลายระลอก 
การรื้อฟื้น "สื่อพื้นบ้านด้านการแสดงที่ให้ความบันเทิง" ขึ้นมายกระดับให้ขยายตัวจนทั่วประเทศ หรือขึ้นมาเคียงบ่าเคียงไหล่กับเพลงป๊อบของชนชั้นกลางเช่นนี้มิได้ดำเนินไปอย่างการเดินเดี่ยว หากทว่าการฟื้นคืนชีพของวัฒนธรรมท้องถิ่นดังกล่าวได้ยกพวกมากันเป็นแผง นับตั้งแต่กลุ่มสมุนไพรมาจนกระทั่งกองทัพเหล้าสาโทอันเอิกเกริก 
ควบคู่ไปกับการรื้อฟื้นบรรดาสื่อพื้นบ้านและภูมิปัญญาท้องถิ่นขึ้นมาใช้ในโลกของสังคม ในโลกแห่งวิชาการ ก็เริ่มมีการเมียงๆมองๆที่จะขุดคุ้ยเอาสื่อพื้นบ้านมาใช้เพื่อการพัฒนาเพื่อทำหน้าที่เป็นผู้ช่วยพระเอก  คือสื่อมวลชนที่ถูกคาดหวังว่าจะเป็นทั้ง "เครื่องมือ" และ "ตัวชี้วัด"มาตลอด 4 ทศวรรษของการพัฒนาประเทศ 
อย่างไรก็ตาม หากเหลียวหลังย้อนกลับไปดูอดีตกันสักเล็กน้อย เราก็จะพบว่า แนวคิดเรื่องการนำสื่อพื้นบ้านมาใช้เพื่อการพัฒนานั้นมิใช่เป็นความคิดใหม่เอี่ยมถอดด้าม เพราะนับตั้งแต่ปีพ.ศ.2521 ได้เริ่มมีงานวิจัยของกระทรวงสาธารณสุข เรื่องการทดลองใช้หนังตะลุงเพื่อเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการทำหมันชาย จ.ตรัง กันแล้ว และนับตั้งแต่ปีพ.ศ.2520 มาจนถึงปีพ.ศ.2540 (รวมแล้ว 20 ปี) ก็มีงานศึกษาในประเด็นนี้ต่อเนื่องมาสักประมาณ 15 ชิ้น ผลงานวิจัยทุกชิ้นยืนยันว่า สื่อพื้นบ้านนี้นับว่าเป็นหลังพิงที่ไว้วางใจได้อย่างมากของการพัฒนา เพราะถ้ามีการเข้ามาใช้ครั้งใด ไม่ว่าจะเป็นประเด็นอะไรของบ้านเมือง นับตั้งแต่การคุมกำเนิด การไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ยาเสพติด สิ่งแวดล้อม ฯลฯ ก็มักจะได้ผลสมดังใจทุกครั้งไป เพราะฉะนั้นในท่างกลางกระแสภูมิปัญญาท้องถิ่นกำลังมาแรงเช่นนี้  การนำเอาสื่อพื้นบ้านมาใช้เพื่อการพัฒนาก็น่าจะไปได้สวย เพราะสื่อพื้นบ้านนั้นมีคุณทุกอย่างไป และไม่น่าจะมีปัญหาอะไรให้ต้องคิดใหม่ทำใหม่กันมากนัก 
ถ้าเช่นนั้นแล้ว ทำไมบทความนี้จึงจ่าหัวว่า "ให้ไตร่ตรองและมองใหม่เมื่อจะมาใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนา" กันเล่า 
คำตอบสำหรับผู้เขียนก็คือ เพราะในการนำสื่อพื้นบ้านมาใช้เพื่อการพัฒนานั้น ในฝ่ายของ   "ผู้ที่เข้าไปใช้" คงจะไม่มีปัญหา แต่ในด้าน "สื่อพื้นบ้าน" นั้น คงจะมีปัญหาอย่างแน่นอน หรือหากพูดแบบภาษาของคอละครโทรทัศน์ก็อาจจะต้องกล่าวว่า "ทางฝ่ายคุณนายผู้ใช้คงจะไม่มีปัญหา แต่ด้านหนูแจ๋วคนรับใช้นี้คงจะมีปัญหามากน่าดู" เหมือนกับการใช้ป่าไม้ยังไงยังงั้นดังจะได้สาธยายในลำดับต่อไป 
ขอฟื้นฝอยหาตะเข็บหน่อย 
อันที่จริง คำโบราณของไทยจะห้าม "การฟื้นฝอยหาตะเข็บ" แต่ในครั้งนี้ เนื่องจาก "ตะเข็บ" เป็นตัวที่จะคลี่คลายปมปัญหาเรื่องการนำสื่อพื้นบ้านมาใช้เพื่อการพัฒนา ฉะนั้นจึงต้องมีการออกสืบค้นหาตะเข็บกันหน่อย 
เมื่อย้อนถอยหลังไปถึงรุ่งอรุณของการพัฒนาประเทศของสังคมไทย โดยถือเอาวันเวลาที่เริ่มมีการนำแผนพัฒนาประเทศแผนแรกเมื่อปีพ.ศ.2500 มาใช้ ในช่วงเวลาดังกล่าวนั้น ประเภทของสื่อที่เป็นความหวังเพียงหนึ่งเดียวของการพัฒนาก็คือบรรดาสื่อมวลชนทั้งหลาย ไม่ว่าจะเป็นหนังสือพิมพ์ นิตยสาร ภาพยนตร์ วิทยุ หรือโทรทัศน์ และในช่วงเวลานั้น บรรดาสื่อพื้นบ้านไม่ว่าจะเป็นสื่อของภูมิภาคไหน ก็คงจะประสานเสียงร้องเพลงเดียวกันอยู่เพียง 2 เพลง คือเพลง "คนนอกสายตา" ของน้องแคท และเพลง "คนไม่สำคัญ" ของพลพล เนื่องจากไม่ได้ถูกผนวกเข้ามาใช้ในการตัดเส้นทางสายใหม่สู่การพัฒนาของประเทศ ทั้ง ๆ ที่เป็นสื่อที่อยู่คู่กับผู้คนในบ้านนี้เมืองนี้มานานแสนนานแล้ว 
จนกระทั่งเมื่อราว ๆ ปีพ.ศ.2520 หลังจากที่มีการใช้การสื่อสารมวลชนประเภทต่าง ๆ ในเรื่องการพัฒนาด้านต่าง ๆ มาได้สัก 2 ทศวรรษ ผลลัพธ์ก็เริ่มแสดงให้เห็นว่า แม้สื่อมวลชนจะเป็นสื่อน้องใหม่ แต่ไฟก็ค่อนข้างจะริบหรี่ในเรื่องการพัฒนา  ด้วยเหตุนี้ องค์กรระดับสากลเช่นยูเนสโกจึงเริ่มทบทวนให้มีการหันหน้ามาหาน้ำพริกถ้วยเก่า คือสื่อพื้นบ้านที่เคยอยู่คู่มากับประเพณีของสังคม และในชั้นแรกนั้น ได้มีการจัดประชุมสัมมนาพูดถึงว่าจะมีวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านอย่างเหมาะสมได้อย่างไร จะระมัดระวังลักษณะเฉพาะของสื่อพื้นบ้านแต่ละประเภทอย่างไร และจะแสวงหาวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อภารกิจใหม่คือการพัฒนาให้เหมาะสมคู่ควรอย่างไร 
อย่างไรก็ตาม สุ้มเสียงที่พูดถึงวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนาอย่างระมัดระวังอย่างเหมาะสม แบบใช้สื่อพื้นบ้านแล้วไม่ให้ชอกช้ำ หรือหาวิธีใช้ให้ยั่งยืน ให้มีการใช้กันต่อไปนาน ๆ ถึงลูกถึงหลานดังกล่าวนั้น ก็มีอยู่เพียงช่วงโหมโรงเท่านั้น เนื่องจากในลำดับต่อมา บรรดางานค้นคว้าศึกษาวิจัยด้านสื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนาล้วนแต่มุ่งหน้าตั้งคำถามนำการวิจัยไปในทางเดียวกันหมดว่า "จะใช้สื่อพื้นบ้านให้บรรลุเป้าหมายของการพัฒนาได้อย่างไร"  ส่วนที่ว่า เมื่อบรรลุแล้ว สื่อพื้นบ้านจะมีสภาพบอบช้ำอย่างไร หรือชะตากรรมของสื่อพื้นบ้านแต่ละประเภทจะดีจะร้ายประการใดนั้น ดูเหมือนจะไม่ได้อยู่ในสารบบความคิดของการวิจัย ตัวอย่างง่าย ๆ ก็เช่น คำถามนำการวิจัยที่ว่า จะทำอย่างไรให้ช่างซอเมืองเหนือมีความตระหนักที่จะเข้ามาช่วยงานพัฒนา หากแต่ไม่มีการตั้งคำถามแบบตระหนักว่า ช่างซอเมืองเหนือนั้นจะดำรงอยู่ต่อไปได้นานอีกสักเท่าไหร่ 
หากจะกล่าวหาด้วยข้อสรุปที่ค่อนข้างรุนแรงก็คือ การนำเอาสื่อพื้นบ้านมาใช้เพื่อการพัฒนานั้น เป็นไปในลักษณะเดียวกับการใช้ป่า คือมีแต่การใช้แต่ไม่ทำนุบำรุงรักษา มีอาการแบบ "ยามดีก็ใช้ ยามไข้ก็ไม่รักษา เมื่อม้วยมรณาก็ปล่อยไปตามยถากรรม" หรือในบางแห่งอาจจะมีวิธีการแบบ "จิกหัวใช้" ด้วยซ้ำไป 
กล่าวโดยสรุปก็คือ แนวทางการศึกษาเรื่องใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนานั้นมีลักษณะเป็นดาบคมเดียว คือสนใจแต่จะนำสื่อ "มาใช้เพื่อการพัฒนา" แต่ไม่สนใจที่จะ "พัฒนาสื่อที่ถูกนำมาใช้"  ดังนั้น ผลกรรมที่ตามมาก็คือปัจจุบันนี้เรายังขาดองค์ความรู้ในเรื่องวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนาอย่างเหมาะสมประการหนึ่ง และเรายังขาดวิธีการที่จะพัฒนาตัวสื่อพื้นบ้านไปพร้อม ๆ กัน ด้วยเหตุนี้ ในขณะที่มีการรื้อฟื้นสื่อพื้นบ้านประเภทต่าง ๆขึ้นมาใช้ในงานพัฒนา เราจึงได้ยินข่าวมรณกรรมของสื่อพื้นบ้านตัวเล็กตัวน้อยควบคู่ไปพร้อม ๆ กัน นี่คือ "ตะเข็บ" ที่เรารื้อมาได้จากฝอยที่ฟื้นขึ้นมา 
เส้นทางการนำสื่อพื้นบ้านมาใช้ในการพัฒนา
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( ตกต่ำ
( เชื่อโบราณจะบานบุรี
( หน้าพี่ไม่ทันสมัย
ปัญหาประการแรกของสื่อพื้นบ้าน 
ดังที่ได้เกริ่นมาบ้างแล้วตั้งแต่ต้นว่า การใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนานั้น ฝ่าย "ผู้ใช้" อาจจะไม่มีปัญหา แต่ทว่า "ฝ่ายรับใช้" ท่าทางจะมีปัญหาเกิดขึ้นอย่างท่วมท้น  ในทีนี้ผู้เขียนคิดว่าปัญหาของฝ่ายผู้ถูกใช้คือสื่อพื้นบ้านนั้นน่าจะมีปัญหาหลัก ๆ อยู่ 2 ประการคือ 
ประการแรก 

คือ ปัญหาเรื่องวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านที่ไม่เหมาะสม 
ประการที่สอง 
คือ ปัญหาเฉพาะตัวของสื่อพื้นบ้านเอง 
ในที่นี้จะขอดูหลักฐานและรายละเอียดของปัญหาประการแรกเสียก่อน คือเรื่องวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนา ในงานวิจัยหลายชิ้นเมื่อเปิดโอกาสให้ศิลปินพื้นบ้านพูดถึงความอึดอัดใจของตนเองเมื่อเวลาที่เข้ามาช่วยงานพัฒนาของรัฐ เราก็จะได้ยินข้อคับข้องใจแบบต่าง ๆ ประมาณนี้ 
( 
ข้อคับข้องใจประการแรกเกิดมาจากตัวธรรมชาติของสื่อพื้นบ้านเองที่แตกต่างจากสื่อประเภทอื่น ๆ ฉะนั้นเวลาที่ต้องมาร่วมวงกับคนอื่นหรือต้องมาแสดงในพื้นที่ของคนอื่น จึงจำเป็นต้องปรับตัว เช่น ประยุทธ (2540) ศึกษาพบว่า ในช่วงแรก เมื่อนำเอาหมอลำที่เคยแสดงในเวทีเปิดกลางแจ้ง มีผู้ชมมาห้อมล้อม เข้ามาเล่นในห้องส่งโทรทัศน์เพื่อเผยแพร่เรื่องอย่ากินปลาดิบ  ศิลปินหมอลำจะเริ่มอึดอัดกับห้องแบบปิด (พาลทำให้ร้องกลอนไม่ออกไปด้วย) และการเล่นแบบแห้ง ๆ ไม่มีผู้ชมมาคอยช่วยสอย ๆ (ร้องรับ) ก็ทำให้หมดความสนุกสนานไปอย่างมาก  เป็นต้น 
( 
การไม่ค่อยพบกันครึ่งทาง  ในขณะที่สื่อพื้นบ้านและสื่ออื่น ๆ เช่น สื่อมวลชนเข้ามาร่วมด้วยเพื่อช่วยกันทำงานพัฒนาสังคมนั้น การพบกันครั้งนี้เนื่องจากมีความแตกต่างจึงมีปัญหาว่า จะใช้หลักการ "พบกันแบบครึ่งทาง" หรือหลัก "ถือเอาใจตัวเองเป็นใหญ่" ตัวอย่างเช่น หน่วยเวลาของการเล่นหนังตะลุงนั้นยาวนานเป็น 5-6 ชั่วโมงหรือเล่นตลอดคืน แต่เมื่อมาเล่นในโทรทัศน์ ซึ่งมีหน่วยเวลายาวที่สุดคือ 1 ชั่วโมง ก็ต้องมีการตัดทอนการแสดงไปบ้าง แต่การจะตัดอะไรนั้น ทางโทรทัศน์มักทำตามอำเภอใจคือตัดเอาบทไหว้ครูออกไป โดยถือตามธรรมเนียมของโทรทัศน์ว่า "ที่นี่ไม่มีครู" แต่สำหรับหนังตะลุงนั้น การตัดบทไหว้ครูออกไป ก็เท่ากับตัดคอให้ขาดไปเสียแล้ว ต่อไปจะทำอะไรได้ 
( 
สถานะของผู้ส่งสารเปลี่ยนไป  สำหรับสมัยก่อนสถานะของศิลปินพื้นบ้านทุกแขนงไม่ว่าจะเป็นนายหนัง โนรา หมอลำ ช่างซอ ฯลฯ  ล้วนแล้วแต่อยู่ในตำแหน่งผู้รู้ผู้ทรงภูมิเปํนปัญญาชนคนศักดิ์สิทธิ์ของชุมชน เนื่องจากมีโอกาสได้เรียนรู้มากกว่าผู้อื่น มีประสบการณ์กว้างขวางกว่าคนอื่น  ดังนั้นจึงเป็นผู้ส่งสารที่มีความน่าเชื่อถือ น่าศรัทธา (credibility) และตัวศิลปินเองก็มีความมั่นใจในตนเอง 
แต่ปัจจุบันนี้ สถานการณ์ได้เปลี่ยนแปลงไปแล้ว ผู้คนในชุมชนมีช่องทางแสวงหาความรู้จากหลายทาง จึงอาจจะมีความรู้ทัดเทียมหรืออาจจะมากกว่าศิลปินด้วยซ้ำไป ดังนั้น เมื่อชวนศิลปินมาช่วยรณรงค์เรื่องโรคเอดส์ ปัญหาสิ่งแวดล้อม ฯลฯ  ศิลปินจึงไม่แน่ใจว่าความรู้ที่ตนเองมีนั้นเพียงพอหรือไม่ หรือผู้ชมอาจจะมีความรอบรู้มากกว่าตัวศิลปินก็เป็นได้ ดังนั้น ความมั่นใจในตนเองจึงลดลง หากไม่มีมาตรการเสริมพลังให้แก่ศิลปิน 
( ศักดิ์ศรีของสื่อพื้นบ้าน ประเด็นนี้ดูจะเป็นหัวใจสำคัญที่สุดของสื่อพื้นบ้าน ในอดีตนั้นสื่อพื้นบ้านเช่นโนรานั้นมีศักดิ์ศรีสูงส่งขนาดว่า เป็นหนึ่งในคุณสมบัติที่พ่อจะยกลูกสาวให้ผู้ชายที่รำโนราเป็น แต่ปัจจุบันนี้ โนราถูกลดสถานภาพกลายมาเป็นเรื่อง "เต้นกินรำกิน" ที่พ่อแม่หลายคนไม่อยากจะให้ลูกหลานมาหัดร้องรำ ในขณะที่สถานภาพของสื่อพื้นบ้านถูกลดระดับลง  ศักดิ์ศรีของศิลปินก็ค่อย ๆ หมดตามไปด้วย  และหากวิธีการที่หน่วยงานพัฒนาต่าง ๆ เข้าไปใช้สื่อพื้นบ้านอย่างไม่เคารพถึงศักดิ์ศรีของสื่อพื้นบ้าน เช่นตัวอย่างที่ยกมากล่าวข้างต้นว่า มีลักษณะแบบ "จิกหัวใช้" ไม่สอบถามความถนัดหรือให้อิสระแก่ศิลปินในการสร้างสรรค์เอง ก็ยิ่งเท่ากับไปซ้ำเติมลดค่าศักดิ์ศรีของสื่อพื้นบ้านให้ต่ำเตี้ยลงติดดินมากยิ่งขึ้น 
ปัญหาประการที่สอง 
นอกเหนือจากปัญหาเรื่องวิธีการที่คนข้างนอกจะเข้าไปใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนาแล้ว ในตัวของสื่อพื้นบ้านเองก็มีปัญหาเฉพาะตัวอยู่ภายในเอง ดังนี้ 
(1) ปัญหาเรื่องการสูญสลายของสื่อพื้นบ้าน  เนื่องจากในยุคสมัยปัจจุบันนี้ สังคมไทยกำลังมีการเลี้ยวโค้งย้อนกลับมาภูมิปัญญาพื้นบ้านและวัฒนธรรมท้องถิ่น  ดังนั้นจึงอาจจะมีภาพมายาลวงตาที่สะท้อนให้เห็นความรุ่งโรจน์ของสื่อพื้นบ้าน เช่น เห็นไชยา มิตรชัย ลิเกเงินล้าน เห็นเอกชัย ศรีวิชัยขายเทปโนราได้นับล้านตลับ ฯลฯ  แต่สำหรับภาพรวมที่เป็นจริงก็คือ อาจมีบางส่วนเสี้ยวของสื่อพื้นบ้าน (ซึ่งมักจะเป็นส่วนเสี้ยวเล็กๆที่เป็นข้อยกเว้น) ซึ่งเจริญรุ่งโรจน์ แต่ทว่าส่วนเสี้ยวใหญ่ของสื่อพื้นบ้านกำลังมีอาการร่อแร่แบบสามวันดีสี่วันไข้ หรือมิฉะนั้นก็ถึงแก่อสัญกรรมไปแล้วมากมายหลายชนิด  ทั้งนี้ เนื่องมาจากสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปไม่ได้โอบอุ้มหรือสืบชะตาสื่อพื้นบ้านเหล่านั้น วาทกรรมที่เรามักได้ยินเมื่อมีรายการสารคดีแนะนำสื่อพื้นบ้านไทยมักจะจบท้ายว่า "...แต่เป็นที่น่าเสียดายว่า สื่อพื้นบ้านประเภทนี้กำลังจะสูญหายไปจากสังคมไทย...." เป็นประจักษ์พยานยืนยันได้อย่างดี 
(2) สื่อชั้นดีเยี่ยมมักสูญหาย เหลือไว้แต่สื่อระดับปลายแถว  โดยส่วนใหญ่แล้ว สื่อพื้นบ้านแต่ละประเภทมักจะมีความหลากหลายในตัวเอง และมีทั้งที่มุ่งเป้าหมายด้านพิธีกรรม ให้ความศักดิ์สิทธิ์ ให้การอบรมสั่งสอน กับที่มีเป้าหมายหลักคือให้ความบันเทิง หรืออาจแบ่งเป็นสื่อพื้นบ้านประเภทเกรดเอ คือต้องมีการฝึกฝนบ่มเพาะอย่างยาวนาน จึงจะสร้างสรรค์ได้ กับแบบเกรด z คือเรียกร้องการฝึกอบรมแต่เพียงเล็กน้อยก็กระทำได้แล้ว 
จากประเภทที่หลากหลายมีระดับ แนวทางการเลือกสรรสื่อพื้นบ้านของสังคม (Tradition of selection) ที่เป็นไปตามยถากรรม มักจะเลือกเอาสื่อที่ให้ความบันเทิงไว้ ปล่อยให้สื่อพิธีกรรมสูญสลายไป เช่น หมอลำธรรมมักจะหายไป เหลือแต่หมอลำซิ่ง หรือเลือกเอาแต่หมอลำที่หน้าตาหล่อเหลาแต่ร้องกลอนลำไม่ได้ (แบบเกรด z) แต่ทอดทิ้งหมอลำอาวุโสที่เป็นเทพเจ้าแห่งการลำกลอน เป็นต้น 
หากสถานการณ์เป็นดังนี้ มรดกตกทอดที่หลงเหลือของสื่อพื้นบ้านที่จะไปถึงมือลูกหลานก็คงเป็นแค่สื่อพื้นบ้านชั้นปลายแถวเท่านั้น 
(3) ที่เหลืออยู่ก็กลายพันธุ์  ถึงแม้เป็นหลักการพื้นฐานที่ว่า วัฒนธรรมทุกประเภท หากจะดำรงอยู่ได้ก็จำเป็นต้องมีการปรับเปลี่ยน (adaptive) แต่คำถามที่ต้องทวงถามกันต่อไปนั้นก็คือ ใครเป็นผู้มีอำนาจในการเลือกปรับเปลี่ยนนั้น  ผู้ที่ปรับเปลี่ยนนั้นเป็นเจ้าของวัฒนธรรมเอง หรือเป็นพลังอำนาจจากภายนอกเช่นกระแสธุรกิจ และเป็นการปรับเปลี่ยนที่ฝืนจิตฝืนรสนิยมของเจ้าของวัฒนธรรมหรือเปล่า หากเป็นกรณีหลัง ก็ต้องถือว่าสื่อพื้นบ้านนั้นได้กลายพันธุ์ ได้กลายเป็นสื่อแปลกหน้าสำหรับพื้นบ้านพื้นถิ่นไปเสียแล้ว ดังที่โนรายก ชูบัว ศิลปินแห่งชาติบ่นว่า โนราสมัยใหม่นั้นเอาแต่ร้องเพลงลูกทุ่งเป็นหลัก ไม่ค่อยรำหรือทำบท และน่าจะมีการจัดระเบียบโนรากันเสียใหม่ เป็นต้น 
(4) ปัญหาเรื่องการสืบทอด  ในการวิจัยหลายต่อหลายชิ้นที่มีการสำรวจผู้ชมสื่อพื้นบ้าน หากมีการระบุคุณสมบัติของกลุ่มตัวอย่างว่า ต้องเป็นผู้ที่ชมสื่อพื้นบ้านอย่างต่อเนื่องกันในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา ก็จะพบว่า มีแต่ผู้ชมที่มีอายุเกิน 30 ปีขึ้นไปเท่านั้น สำหรับกลุ่มเด็ก ๆ กลุ่มหนุ่มสาวหรือวัยรุ่นนั้น จะมีอยู่น้อยมาก หรือแม้ว่าจะมีโอกาสได้ดูชม แต่มักจะไม่เข้าใจหรือไม่เข้าถึงสื่อพื้นบ้าน ข้อเท็จจริงนี้ส่อแสดงว่า สื่อพื้นบ้านส่วนใหญ่ได้กลายเป็น "สื่อของผู้อาวุโส" ไปเสียแล้ว และขาดการสืบทอดทั้งในด้านของศิลปินและที่สำคัญคือการสืบทอดต่อเนื่องของผู้ชม 
จากปัญหาเฉพาะตัวของสื่อพื้นบ้านทั้ง 4 ประการที่ยกมากล่าวนั้น ก็มีคำถามวัดใจบรรดาผู้ที่จะเข้าไปหยิบใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนาว่า จะมีจิตใจแบบชาวยุทธ์ที่ว่า "มีสุขร่วมเสพ มีทุกข์ร่วมต้าน" หรือไม่ กล่าวคือ จะเข้ามาเดินเคียงข้างช่วยแบกรับแก้ปัญหาของสื่อพื้นบ้าน ตามตำราที่ว่า "ยามดีก็ใช้ ยามใช้ก็รักษา" ซึ่งหมายความว่า ผู้ที่ใช้นั้นจะต้องใช้กลยุทธ์แบบดาบสองคมคือ ทั้งใช้และทั้งพัฒนาสื่อพื้นบ้านไปพร้อม ๆ กัน 
หากเราได้ไตร่ตรองและตกลงใจแล้วว่า เราจะเป็นผู้ใช้ที่เดินเคียงบ่าเคียงไหล่ไปกับสื่อพื้นบ้าน หลังจากขั้นไตร่ตรองแล้ว เราก็ต้อง "มองสื่อพื้นบ้าน" เสียใหม่ เนื่องจากการที่จะรู้จักใช้สิ่งใดสิ่งหนึ่งนั้น เราจำเป็นต้องทำความรู้จักกับสิ่งนั้นให้ละเอียดรอบด้าน ดังเช่น ตัวอย่างของการใช้ไฟก็ดี การใช้กระแสน้ำก็ดี ได้เป็นบทสอนใจเราอยู่อย่างดี 
ในที่นี้จะเสนอตัวยา 4 ขนานที่จะแก้ไขอาการโรคทั้ง 2 โรคของการใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนาที่ได้กล่าวมาข้างต้นคือ 
(1) รู้จักและเข้าใจสื่อพื้นบ้านให้ปรุโปร่งและรอบด้าน 
(2) เสริมกำลังของสื่อพื้นบ้าน 
(3) เข้าร่วมในกระบวนการสืบทอดสื่อพื้นบ้าน 
(4) แสวงหาวิธีการทำงานร่วมกับสื่อพื้นบ้าน 
รู้จักและเข้าใจสื่อพื้นบ้านให้ปรุโปร่งและรอบด้าน 
ในที่นี้ ขอแนะนำว่า การจะทำความรู้จักและเข้าใจสื่อพื้นบ้านให้ปรุโปร่งและรอบด้านนั้น น่าจะรู้จักใน 3 แง่มุม คือ 
(1) รู้จักข้อเด่นและข้อจำกัดของสื่อพื้นบ้าน 
(2) รู้จักหน้าที่ของสื่อพื้นบ้าน 
(3) รู้จักองค์ประกอบของสื่อพื้นบ้าน 
(1) การรู้จักข้อเด่นและข้อจำกัดของสื่อพื้นบ้านนั้น วิธีที่ง่ายที่สุดก็คือ การนำมาวางทาบกับสื่อมวลชน เพราะด้านที่เป็นข้อเด่นของสื่อพื้นบ้านก็จะกลายเป็นข้อจำกัดของสื่อมวลชน และเป็นจริงในทางกลับกัน ดังตารางที่แสดงเอาไว้ข้างล่างนี้ 
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	(6) เข้าถึงผู้ชมได้ครั้งละมากๆ เป็นที่กล่าวขวัญถึงได้ง่าย

	(7) อยู่กับท้องถิ่น/ชุมชนมานาน เป็นสื่อคุ้นเคย 

เป็นที่รักใคร่
	(7) เก็บเอาไว้ดูได้ในหลายกาละ/เทศะ


หลังจากที่รู้จักข้อเด่นและข้อด้อยของสื่อทั้งสองประเภทแล้ว แนวทางที่จะพัฒนาสื่อพื้นบ้านต่อไปก็คือ จะเก็บรักษาข้อเด่นของสื่อพื้นบ้านเอาไว้ และนำเอาสื่อมวลชนมาลดทอนข้อจำกัดของสื่อพื้นบ้านได้อย่างไร เป็นต้น 
(2) การรู้จักหน้าที่ของสื่อพื้นบ้าน 
นักวิชาการเยอรมันสำนักแฟรงเฟิร์ตได้ประมวลหน้าที่อันหลากหลายของสื่อพื้นบ้านที่เราอจจะเรียกว่า สิบเหลี่ยมของหน้าที่ของสื่อพื้นบ้านดังในภาพ (เมื่อครั้งที่มีการนำเสนอภาพนี้แก่กลุ่มศิลปินพื้นบ้านไทย ได้มีการนำเสนอเพิ่มเติมว่า มีหน้าที่มากกว่านี้อีก) 
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การทำหน้าที่ดังกล่าวนั้น มีได้หลายระดับหลายชั้น เริ่มตั้งแต่ 
( 
การทำหน้าที่ระดับตัวบุคคล  เช่น การเล่นปริศนาคำทายที่เรียกว่า  "โจ๊ก" ของชาวบ้านแถบ จ.ชลบุรีนั้น จะพัฒนาภูมิปัญญาของผู้เล่นแต่ละคนเป็นให้เฉียบคม 
( 
การทำหน้าที่ระดับกลุ่มก้อน/เครือญาติ/มิตรสหาย  จะเห็นได้ชัดเจนในสื่อพื้นบ้านแบบการบูชาผีปู่ย่าของทางภาคเหนือที่ช่วยกระชับความสัมพันธ์ภายในเครือญาติ ส่งเสริมการช่วยเหลือเกื้อกูลกันในหมู่ญาติพี่น้อง 
( 
การทำหน้าที่ระดับชุมชน/หมู่บ้าน เช่น ประเพณีรำผีฟ้า หรือลงข่วงรำไท้ของทางภาคอีสานก็จะทำหน้าที่ให้การรักษาพยาบาลทั้งกายและใจของคนทั้งชุมชน  เป็นต้น 
เมื่อเราศึกษาเรื่องการทำหน้าที่อันหลากหลาย และในระดับต่าง ๆ ของสื่อพื้นบ้านนั้น เราก็จะมองเห็นการเปลี่ยนแปลงของหน้าที่เหล่านี้ทั้งในแง่ปริมาณ ในเชิงคุณภาพ และในแง่ระดับ ตัวอย่างเช่น ในแง่ปริมาณ ปัจจุบันนี้ สื่อพื้นบ้านประเภทการแสดงเช่น ค่าวซอ หมอลำ หนังตะลุง ฯลฯ มักจะถูกลบเหลี่ยมให้เหลือแต่เพียงหน้าที่ให้ความบันเทิงเพียงอย่างเดียว ส่วนในแง่ระดับก็อาจจะลดระดับจากชุมชนมาเหลือเพียงกลุ่มก้อน/เครือญาติหรือเป็นเรื่องเพียงแต่ระดับตัวบุคคล ส่วนคุณภาพของการทำหน้าที่ก็อาจจะเปลี่ยนแปลงไป เช่น การจัดแสดงโนราอาจจะถูกเปลี่ยนหน้าที่ให้กลายเป็นการแสดงแสนยานุภาพของบรรดานักการเมืองท้องถิ่น เป็นต้น 
เนื่องจากปริมาณ คุณภาพ และระดับของการทำหน้าที่ของสื่อพื้นบ้านเป็นมิติที่เคลื่อนไหวปรับเปลี่ยนได้ ดังนั้น ในการพัฒนาสื่อพื้นบ้านนั้น สิ่งที่สามารถจะทำได้คือการเพิ่มปริมาณของหน้าที่ การปรับปรุงคุณภาพของการทำหน้าที่ และการขยายระดับของการทำหน้าที่ของสื่อพื้นบ้าน เช่น แนวคิดเรื่องการนำเอาศิลปะแม่ไม้มวยไทยมาผสมกับแอโรบิคสำหรับสุภาพสตรีให้มีหน้าที่ทั้งด้านการออกกำลังเสริมสุขภาพและยังเป็นศิลปะป้องกันตัวได้ด้วย เป็นต้น 
(3) การรู้จักองค์ประกอบของสื่อพื้นบ้าน  เนื่องจากสื่อพื้นบ้านแต่ละชนิดได้ออกแบบมาอย่างครบชุด ดังนั้น เวลาที่จะนำมาใช้ก็ต้องนำมาให้ครบชุด หรืออย่างน้อยก็จะได้หยิบส่วนเสี้ยวที่สำคัญมาใช้ หรือจะปรับเปลี่ยนอะไรไปได้บ้าง ตัวอย่างเช่น องค์ประกอบของโนราจะมีดังในภาพ 
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เสริมกำลังของสื่อพื้นบ้าน 
ดังที่ได้กล่าวมาแล้วว่า สำหรับสถานการณ์ของสื่อพื้นบ้านนั้น มีเพียงกรณียกเว้นอยู่ไม่กี่รายเท่านั้นทีมีปัจจุบันอันเฟื่องฟูและมีอนาคตที่รุ่งโรจน์  แต่ทว่าโดยส่วนใหญ่แล้ว สื่อพื้นบ้านจำนวนมากกำลังอยู่ในสภาพย่ำแย่ และต้องการการหนุนช่วยแบบเสริมกำลังอยู่อีกมากในทุก ๆ ด้าน เช่น  
( การเสริมกำลังด้านวัตถุ  เนื่องจากศิลปินพื้นบ้านส่วนใหญ่ไม่อาจจะประกอบอาชีพศิลปินอย่างเป็นล่ำเป็นสันได้เพียงอย่างเดียว แต่มักจะต้องดิ้นรนทำมาหากินอย่างอื่น ๆ ไปด้วย  ฉะนั้น หากความนิยมในสื่อพื้นบ้านลดน้อยถอยลงไป ก็ย่อมขาดตลาดผู้ชมที่จะโอบอุ้มศิลปิน  ปัจจุบันสถานการณ์ด้านการดำรงชีวิตในแง่วัตถุของศิลปินพื้นบ้านส่วนใหญ่มักจะอยู่ในสภาพ "มีแต่ทรงกับทรุด" และการเป็นศิลปินพื้นบ้านหรือการแสดงสื่อพื้นบ้านย่อมต้องมีค่าใช้จ่าย (เริ่มง่ายๆ ตั้งแต่ค่าเครื่องดนตรี เครื่องแต่งกาย ค่าเดินทาง ค่าอาหารการกิน ฯลฯ) ดังนั้น จึงจำเป็นต้องมีการเสริมกำลังด้านวัตถุให้แก่สื่อพื้นบ้าน 
ผู้เขียนมีประสบการณ์ว่า เรื่องการอุ้มชูสื่อพื้นบ้านในแง่วัตถุหรือการเงินนี้ คงต้องมีลักษณะกระจายตัวไปในหลาย ๆ ฝ่าย ในแบบช่วย ๆ กันคนละไม้คนละมือ ตัวอย่างจากการร่วมศึกษาวิจัยเรื่อง "ศักยภาพของโนรา" (เธียรชัย, 2546) ของผู้เขียนพบว่า มีช่องทางหลายทางที่จะอุดหนุนส่งเสริมด้านทรัพยากรวัตถุให้แก่สื่อพื้นบ้าน เริ่มตั้งแต่หน่วยงานระดับท้องถิ่น เช่น อบต. สภาวัฒนธรรมระดับท้องถิ่น วัด โรงเรียน กลุ่มประชาชน ฯลฯ  การหนุนช่วยในลักษณะคนละไม้คนละมือแบบนี้ อาจจะดูมีความหวังที่เป็นไปได้จริงมากกว่าจะเอาชะตากรรมของสื่อพื้นบ้านไปแขวนฝากเอาไว้ที่หน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งของรัฐเท่านั้น 
( 
การส่งเสริมเพื่อเพิ่มช่องทาง  หลังจากลงมือศึกษาเรื่องเส้นทางชีวิตของสื่อพื้นบ้านมาได้สักระยะหนึ่ง ผู้เขียนก็มีข้อสรุปว่า ปรากฏการณ์การสูญหายของสื่อพื้นบ้านนั้น เหตุปัจจัยที่สำคัญมิได้อยู่ที่ตัวศิลปินหมดฝีมือ หรือผู้ชมหมดรักสื่อพื้นบ้านไปแล้ว หากแต่อยู่ที่การขาดช่องทางหรือพื้นที่ที่จะให้ศิลปินและผู้ชมสื่อพื้นบ้านได้มาพบปะกัน เนื่องจากในสงครามแย่งชิงพื้นที่ทางวัฒนธรรม (War of cultural hegemony) ที่เป็นรูปธรรมที่สุดคือพื้นที่การแสดงนั้น ฝ่ายสื่อพื้นบ้านตกเป็นฝ่ายเพลี่ยงพล้ำอย่างมาก เริ่มตั้งแต่ในเวทีพื้นที่สาธารณะ (public sphere) ดั้งเดิมที่สื่อพื้นบ้านเคยจับจองอยู่ เช่น งานประเพณี งานบุญ งานวัด ฯลฯ ก็ถูกสื่อมวลชนสมัยใหม่เข้าไปแย่งชิงเบียดเจ้าของเดิมตกเวทีไป ส่วนในเวทีใหม่ ๆ เช่น บนสื่อมวลชนเอง โอกาสของสื่อพื้นบ้านเองที่จะได้เข้าไปเปิดตัวก็มีอยู่อย่างจำกัดจำเขี่ย 
ผู้เขียนเคยนั่งคุยกับเพื่อนนักวิชาการที่รักและสนใจสื่อพื้นบ้านว่า เราน่าจะต้องหันมาเอาใจใส่เอาจริงเอาจังกันเรื่อง "ช่องทางของสื่อพื้นบ้าน" ซึ่งหมายถึงกาละและเทศะ คือโอกาสและสถานที่ที่จะได้แสดงของสื่อพื้นบ้าน โดยต้องมีกลยุทธ์ทั้งที่จะต้องรักษาเวทีเก่า ๆ เอาไว้ และต้องบุกเบิกหักร้างถางพงพื้นที่ใหม่ ๆ ให้มากขึ้น  ตัวอย่างรูปธรรมก็เช่น สื่อพื้นบ้านคงต้องถูกบุกเข้าไปในสถาบันหลัก ๆ ของสังคม เช่น โรงเรียน และวัด ในวาระโอกาสต่าง ๆ เช่น วันงานโรงเรียน วันรับปริญญาบัตร งานฉลองต่าง ๆ ฯลฯ ต้องสร้างธรรมเนียมประเพณีที่จะให้การแสดงพื้นบ้านเป็นส่วนหนึ่งในจังหวะชีวิตวัฒนธรรมของคนไทย (ปัจจุบันมักนิยมแสดงให้คนต่างชาติดูเท่านั้น) นโยบายแจกที่ดินทำกินให้เกษตรกรแบบ สปก.4-01 นั้นคงต้องนำเอาไปใช้กับงานวัฒนธรรมของสื่อพื้นบ้านด้วยเช่นกัน 
( 
การเสริมวิตามินด้านความรู้/ความคิด/ความเข้าใจให้แก่สื่อพื้นบ้าน 
เมื่อเปรียบเทียบวิธีการเสริมพลังสื่อพื้นบ้านในหลาย ๆ วิธีที่กล่าวมานั้น ผู้เขียนมีความเห็นว่า ในขณะที่ 2 วิธีแรกเป็นการส่งเสริมสิ่งแวดล้อมวัฒนธรรมภายนอกไม่ว่าจะเป็นด้านวัตถุหรือการจัดเงื่อนไข/เปิดโอกาส  ซึ่งผู้เขียนสังเกตว่า เป็นวิธีการที่มักเห็นกันได้โดยง่าย ในที่ประชุมสัมมนาต่าง ๆ ก็มักจะมีการพูดถึงเรื่องนี้กันอยู่ในอันดับแรก แต่ทว่าในทัศนะของผู้เขียน การเสริมวิตามินความรู้/ความคิด/ความเข้าใจให้แก่ผู้ที่เกี่ยวข้องกับสื่อพื้นบ้าน ซึ่งเป็นระดับของการเพิ่มพูนสัมมาทิฐินั้น น่าจะเป็นหัวใจที่สุดของการหนุนช่วยสื่อพื้นบ้าน เมื่อได้คนที่มีความเข้าใจถูกต้อง อย่างอื่น ๆ ก็น่าจะติดตามมาด้วยดีเป็นลำดับ 
อันที่จริง ในหมู่ศิลปินพื้นบ้านเองนั้นเคยมีและยังคงมีกระบวนการ มีกลไก มีวิธีการในการพัฒนาความรู้ความเข้าใจ ฝีมือและทักษะของตนเองอยู่แล้ว จากการศึกษาสื่อพื้นบ้านก็จะพบว่า ผู้ที่เป็นศิลปินจะเอาใจใส่ติดตามสถานการณ์ของสังคม และนำเอามาสอดแทรกในเนื้อหา มีการแลกเปลี่ยนเคล็ดลับฝีมือการแสดงกับเครือข่ายเพื่อนศิลปินด้วยกัน โดยอาจจะถือโอกาสในช่วงของการประกวดประชันกันเป็นต้น 
อย่างไรก็ตาม บรรดากระบวนการ กลไก และวิธีการเหล่านี้ ต่างก็เกิดขึ้นอย่างเป็นธรรมชาติ เกิดอยู่ในระดับบุคคล และอาจจะไม่ต่อเนื่องสม่ำเสมอ ซึ่งหากเปรียบเทียบแล้วก็เสมือนการเกิดไข่มุกในตัวหอยตามแบบธรรมชาติ แต่ทว่าในปัจจุบันนี้ สถานการณ์ทางสังคมได้เปลี่ยนแปลง มีสื่อใหม่ ๆ มาท้าชิงแย่งพื้นที่มากขึ้น เป็นสถานการณ์ที่คับขันมากยิ่งขึ้น  ดังนั้น คงต้องเปลี่ยนกลยุทธ์จากการรอให้เกิดไข่มุกตามธรรมชาติ มาเป็นการเลี้ยงมุกกันบ้าง กล่าวคือ การเสริมพลังความคิดความเข้าใจของศิลปินพื้นบ้านนั้น คงต้องดำเนินการอย่างเป็นระบบ อยู่ในระดับเป็นกลุ่มเป็นก้อน และมีแผนการทำงานที่รับประกันความต่อเนื่องสม่ำเสมอ โดยระดมความร่วมมือช่วยเหลือจากหน่วยงานต่าง ๆ 
อนึ่ง ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับเนื้อหาความรู้ หรือการตอบคำถามว่า วิตามินทางความคิดอะไรที่ศิลปินพื้นบ้านต้องการ ในอดีตนั้น ส่วนใหญ่แล้ว ความรู้ที่เป็นความสนใจหลักของศิลปินนั้นจะอยู่ที่เรื่องการปรับปรุงศิลปะการแสดงเป็นส่วนใหญ่ประการหนึ่ง อีกประการหนึ่ง ก็เป็นเรื่องความรู้ทั่วไปของสังคมที่ศิลปินต้องติดตามเพื่อรักษาสถานภาพที่เป็น  "ผู้นำทางคิด"    หรือ "ปัญญาชนของชุมชน" เอาไว้ แต่ปัจจุบันนี้ เนื้อหาความรู้ที่ศิลปินพื้นบ้านอาจจะต้องเพิ่มเติม น่าจะเป็นเรื่องปัญหาของการทำนุบำรุงสื่อพื้นบ้าน ซึ่งอาจจะเป็นเนื้อหาใหม่ที่ในอดีตศิลปินพื้นบ้านไม่ต้องเผชิญกับปัญหาเช่นนี้ ตัวอย่างเช่นเรื่องการช่วงชิงพื้นที่ทางวัฒนธรรมที่ได้กล่าวมาข้างต้น  ผู้เขียนคิดว่า กรณีตัวอย่างของการรวมตัวกันของศิลปินพื้นบ้านภาคใต้ที่มหาวิชชาลัยน่าจะเป็นแนวทางที่ถูกต้องและเป็นอนาคตที่มีลู่ทางแจ่มใสของสื่อพื้นบ้าน 
การหนุนช่วยในด้านอาหารเสริมทางปัญญาแก่สื่อพื้นบ้านนั้นจะส่งผลต่อเนื่องไปถึงเรื่องอื่น ๆ  หากย้อนกลับมาคิดทบทวนเรื่องสถานภาพของผู้ส่งสารที่ได้เกริ่นมาข้างต้นว่า แต่ก่อนนั้น ศิลปินพื้นบ้านจะมีฐานะเป็นหัวสมอง เป็นสติปัญญา เป็นผู้นำของชุมชน    เพราะชุมชนถือว่าเป็น "ครู" เป็น "หมอ" เป็น "ช่าง" ที่ "เหนือกว่าชุมชน" เมื่อจะพูดอบรมสั่งสอนอย่างไร ก็จะศรัทธาเชื่อถือ แต่ปัจจุบันนี้ เมื่อตัวศิลปินพื้นบ้านเองยังไม่สามารถจะเอาตัวเองให้รอดได้ แล้วจะไปอบรมสั่งสอนผู้อื่นได้อย่างไร ศักดิ์ศรีของศิลปินพื้นบ้านก็ย่อมสั่นคลอน ฉะนั้น ศิลปินพื้นบ้านจึงยังต้องพิสูจน์ตัวเองด้วยการสร้างความมั่นคงแข็งแกร่งให้แก่สถาบันตนเองเพื่อรื้อฟื้นศักดิ์ศรีขึ้นมา และในการนี้ ผู้เขียนมีความเชื่อโดยส่วนตัวว่า "ความรู้ทำให้องอาจ" และ "เมื่อมีปัญญาอยู่กับตัวก็ไม่ต้องกลัวใคร" 

การเข้าร่วมในกระบวนการสืบทอดสื่อพื้นบ้าน 
ทุกวันนี้ สังคมได้ใช้ทรัพยากรส่วนรวมอย่างมหาศาลของสังคมในการก่อตั้งและฝึกฝนเด็กนักเรียนสาขานิเทศศาสตร์หรือการสื่อสาร โดยมุ่งหวังปั้นแต่งให้เด็กเหล่านี้เรียนจบแล้วออกไปทำงานตามองค์กรสื่อมวลชนทั้งหลาย  ซึ่งก็เท่ากับเป็นการช่วยสืบทอดสถาบันสื่อมวลชนนั่นเอง แต่ในทางกลับกัน เมื่อถามว่าสังคมได้ใช้ทรัพยากรส่วนไหนบ้างในการช่วยสืบทอดบุคลากรสื่อพื้นบ้าน  มีสถาบันใดบ้างที่ฝึกฝนบรรดาสื่อพื้นบ้านอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง      ก็จะพบคำตอบว่า "ไม่มีเลย" ดังนั้นเมื่อใครใคร่เรียนสื่อพื้นบ้านประเภทใด ก็ต้องไปใช้ความพยายามเป็นส่วนตัวเสาะแสวงหาเอาเอง และนี่เป็นเหตุปัจจัยสำคัญของมรณกรรมของสื่อพื้นบ้านประเภทต่าง ๆ  ผู้เขียนได้พบกับพี่ศรีมา ช่างซอเมืองลำปางที่สืบทอดการเล่นซอจากบรรพบุรุษจากหลายชั่วอายุคน ก่อนหน้าการสัมมนาร่วมกันนั้น เธอบอกว่ารู้สึกท้อแท้ใจในเรื่องการหาคนมาสืบสานงานซอ และตั้งใจจะให้ความรู้เรื่องเล่นซอนี้ตายสุดสิ้นไปพร้อมกับตัวเธอ นี่ก็คงเป็นความรู้สึกร่วมของศิลปินพื้นบ้านจำนวนไม่น้อย 
จึงนับว่าเป็นการไม่ยุติธรรมเลยสำหรับสื่อพื้นบ้านที่สังคมมิได้โอบอุ้มสืบทอด ไม่ได้ดูดำดูดี ปล่อยให้เกิดขึ้นแล้วก็เติบโตตามยถากรรม และพอโตขนาดใช้การได้ ก็ไปเรียกเอามาใช้เพื่อการพัฒนาบ้านเมืองเพียงถ่ายเดียว 
จึงน่าจะถึงเวลาแล้วที่สื่อพื้นบ้านจะต้องเรียกร้องต่อสังคมให้จัดสรรทรัพยากรส่วนรวมมาอุ้มชูสืบทอดสื่อพื้นบ้านบ้าง เพื่อที่ว่าสังคมก็จะได้มีสื่อพื้นบ้านใช้กันต่อไปจนถึงลูกถึงหลาน 
และในการสืบทอดสื่อพื้นบ้านนั้นคงจะต้องทำให้ครบวงจรคือการสืบทอดทั้งตัวศิลปิน สืบทอดทั้งด้านผู้ชม และสืบทอดด้านเนื้อหา 
(1) การสืบทอดตัวศิลปินพื้นบ้าน    เมื่อเวลาที่เราได้เห็นได้ยิน "ผลงานที่เป็นจุดหมายปลายทาง (product) เช่นฟังเสียงลูกคอ9 ชั้นของจินตหรา พูนลาภนั้น  เราก็อาจจะรู้สึกชื่นชมอิ่มเอมใจ แต่ทว่าข้อเท็จจริงที่อาจจะถูกมองข้ามไปก็คือ "กระบวนการที่กว่าจะได้มาซึ่งลูกคอ 9 ชั้นดังกล่าว" (process/production) นั้น ต้องกินเวลายาวนานต่อเนื่องเพียงใด ต้องใช้ความเพียรพยายามฝึกฝนของศิลปินสักเพียงใด และนี่คือคุณลักษณะที่เป็นเอกลักษณ์ของการสืบทอดศิลปินพื้นบ้านที่แตกต่างจากกระบวนการผลิตศิลปินในสาขาสื่อมวลชนที่เข้าห้องอัดเพียง 3-4 เดือนก็ถือว่า "ใช้เวลานานมากแล้ว" หรือสามารถก้าวขึ้นมาเป็นศิลปินได้แทบชั่วพลิกฝ่ามือ 
สภาพการณ์ที่เป็นปัญหาในปัจจุบันก็คือ ในขณะที่กระบวนการอบรมบ่มเพาะศิลปินพื้นบ้านต้องใช้การตระเตรียม  เสมือนการทำนาที่ต้องมีการเตรียมดินอย่างดี ให้ปุ๋ย ปราบหญ้า ใส่น้ำให้พอเหมาะ ฯลฯ กว่าที่จะลงมือปลูก และยังต้องรอคอยดูแลในช่วงเพาะปลูก แต่ทว่าระบบสังคมสมัยใหม่จะ”ฆ่าตัดขั้นตอน”ที่กล่าวมาทิ้งไปหมด แล้วก็มารอคอยในขั้น "เก็บเกี่ยว" กันเลย ตัวอย่างรูปธรรมที่สุดก็คือ การจัดประกวดนักร้องทั้งหลาย คำถามในที่นี้ก็คือ ถ้าไม่มีการเตรียมดิน ไม่มีการรดน้ำพรวนดินเพาะปลูกกันเสียแล้ว จะเอาดอกผลดี ๆ ที่ไหนมาให้เก็บเกี่ยวกันเล่า ผู้เขียนมีความเชื่อว่า หากปล่อยสภาพการณ์ให้เป็นไปตามยถากรรมเช่นนี้ เงื่อนไขที่จะก่อสร้างศิลปินพื้นบ้านแบบเยี่ยมยุทธในอนาคตคงจะขาดแคลนอย่างยิ่ง 
อนึ่ง องค์ประกอบด้านความรู้ของสื่อพื้นบ้านนั้นจะมีอยู่ 3 ส่วนคือ ส่วนที่เป็นดอกเป็นผลนั้น คือส่วนที่เป็นความรู้เชิงเทคนิค เช่น การสอนท่าร่ายรำโนรา การฝึกหัดท่องกลอนหมอลำ การหัดขับซอ เป็นต้น 
ส่วนที่สองเป็นประดุจลำต้นที่ตั้งค้ำต้นไม้เอาไว้ ในส่วนนี้คือ บรรดาคุณค่าต่าง ๆ ที่มีอยู่ในเนื้อของสื่อพื้นบ้าน เช่น ในบทร้องของโนรานั้นก็เป็นเรื่องการอบรมสั่งสอนเรื่องความกตัญญูรู้คุณพ่อแม่ ครูบาอาจารย์ 
ส่วนที่สาม เป็นดั่งรากแก้วของต้นไม้ เป็นส่วนที่มองไม่เห็นหากทว่าเป็นทั้งสิ่งยึดเหนี่ยว และเป็นทั้งเครื่องแสวงหาอาหารมาบำรุงเลี้ยงต้นไม้ ในส่วนนั้นคือจิตวิญญาณของสื่อพื้นบ้าน ในสมัยโบราณจะแสดงออกมาในรูปแบบความเชื่อ เช่น ความเชื่อเรื่องตายายของโนรา การนับถือครูของศิลปิน เป็นต้น 
ข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่องการสืบทอดของศิลปินก็คือ จะมีกระบวนการอย่างไรก็จะสืบทอดศิลปินออกมาให้ครบเครื่องเรื่องศิลปิน คือได้ตั้งแต่ดอกใบลำต้น มาจนกระทั่งถึงรากแก้วได้ เพราะมีแต่ต้องลงรากลึกเท่านั้นจึงจะเป็นหลักประกันความอยู่ยงคงกระพันของสื่อพื้นบ้านได้ 








(2) การสืบทอดผู้ชมสื่อพื้นบ้าน  ดังได้กล่าวมาแล้วข้างต้นว่า กลุ่มผู้ชมที่อยู่วงรอบนอกสุดของสื่อพื้นบ้าน คือกลุ่มเด็กและวัยรุ่นหนุ่มสาว (ซึ่งเป็นอนาคตของสื่อพื้นบ้าน) เป็นคนกลุ่มที่จะสามารถหลุดจากวงโคจรของสื่อพื้นบ้านได้ง่ายที่สุด เหตุปัจจัยหลักนั้นก็ได้กล่าวมาแล้วว่า มิใช่เป็นเพราะ "ศรศิลป์ไม่กินกัน" กล่าวคือมิใช่ว่าเด็กสมัยใหม่จะไม่ชอบสื่อพื้นบ้าน หรือฝ่ายสื่อพื้นบ้านไม่รู้จักปรับตัวให้เข้ากับเด็กรุ่นใหม่ แต่เป็นเพราะขาดโอกาสและช่องทางที่จะได้พบปะ ทำความรู้จักกัน" เมื่อเริ่มต้นจากไม่รู้จักเสียแล้ว เรื่องจะให้รักกันก็คงไม่ต้องพูดถึง" 

อันที่จริงในเรื่องการสืบทอดสื่อพื้นบ้านนั้น ตามปกติ เรามักจะสนใจแต่การสืบทอดฝ่ายผู้ส่งสารคือ ฝ่ายศิลปิน แต่ทว่า ตามหลักการด้านนิเทศศาสตร์ การสืบทอดด้านผู้รับสาร คือ ผู้ดูผู้ชมนั้นเป็นปัญหาคอขาดบาดตายมากเสียยิ่งกว่า 
ผู้เขียนขอเสนอบทเรียนที่ได้มาจากการเข้าร่วมงานศึกษาวิจัยเรื่องสื่อพื้นบ้านกับเพื่อนนักวิชาการท่านอื่น ๆ ในส่วนที่เกี่ยวกับการสืบทอดผู้ชมสื่อพื้นบ้าน ดังนี้คือ 
( แนวคิดเรื่องการสร้างตลาดผู้ชมในอนาคต  อันเป็นแนวคิดทางการตลาดแบบใหม่ที่ว่า จะสร้างผลิตภัณฑ์ขึ้นมา แล้วก็รอให้ตลาดมาซื้อนั้น อาจจะไม่ได้ แต่จำเป็นต้อง "สร้างตลาด" ขึ้นมาเลย ตัวอย่างรูปธรรมก็เช่น ในนิตยสารสตรีสำหรับผู้ใหญ่จะมีการแทรกหน้าสำหรับเด็กเอาไว้ด้วย  การมีหน้าเด็กเอาไว้นั้นก็เพื่อสร้างกลุ่มผู้อ่านในอนาคตนั่นเอง เหมือนค่ายเทปเพลงสร้างเพลงศิลปินเด็กขึ้นมา ในแง่นี้ ศักยภาพของสื่อพื้นบ้านย่อมทำได้อยู่แล้ว เช่น ในโนราก็จะมีพวกโนราเด็กที่จะดึงกลุ่มผู้ชมที่เป็นเด็กด้วยกัน 
( 
แนวคิดเรื่องบันไดปลาโจนทางศิลปะ  หากเริ่มต้นจากสภาพความเป็นจริงของวันนี้ว่า  ความรู้ในเรื่องการดูสื่อพื้นบ้านของคนไทยลดน้อยลงไปเป็นลำดับ เช่น เด็กวัยรุ่นเมื่อเวลาดูโขนก็อ่านรหัสไม่ออกแล้วว่า เวลาที่ยักษ์ดีใจเสียใจนั้นจะทำท่าทางอย่างไร  ดังนั้น ทางฝ่ายสื่อพื้นบ้านก็อาจจะต้องจัดขั้นบันไดทางศิลปะให้ผู้รับสารได้ค่อย ๆ ไต่ขึ้นไปแบบบันไดปลาโจน โดยขั้นแรก ๆ อาจจะต้องเอารสนิยมของผู้รับสารเป็นตัวตั้ง ซึ่งอาจจะเป็นสื่อพื้นบ้านแบบกลายพันธุ์แล้ว แล้วค่อยๆไต่ไปสู่ขั้นที่เอาตัวศิลปินเป็นตัวตั้งหรือเป็นแบบตัวจริงเสียงจริง 












( 
การสร้างผู้ชมที่มีความรู้ ดูศิลปะเป็น  ในอดีตนั้น กลุ่มผู้ชมสื่อพื้นบ้านเป็นกลุ่มผู้ชมที่มีเวลายาวนานพอมีประสบการณ์ที่ค่อย ๆ สั่งสมความรู้ในการดูชมศิลปะสื่อพื้นบ้าน เช่นรู้จักขบคิดไตร่ตรองเนื้อหาคำสอนของหนังตะลุง แต่ทว่าปัจจุบันนี้ การฝึกอบรมรสนิยมและความเข้าใจทางศิลปะของผู้ชมนั้นขาดหายไป โดยเฉพาะเรื่องความชื่นชมและดื่มด่ำในสุนทรียะในศิลปะ (Art appreciation) นั้นกลายเป็นสิ่งแปลกหน้าสำหรับคนไทยสมัยใหม่ เพราะฉะนั้นจำเป็นต้องมีกระบวนการสร้างผู้ชมที่มีความรู้และดูศิลปะเป็น และจะรอคอยใช้เวลาแบบอดีตก็คงจะเป็นไปไม่ได้ แต่คงจะต้องมีการสร้าง "ทางลัด" (shortcut) สำหรับการนี้ 
ดังนั้น สื่อพื้นบ้านทุกชนิด คงจะเอาแต่ "การแสดง" เท่านั้นแบบเช่นเดิมคงไม่ได้ แต่จะต้องมี "การอธิบายให้ความรู้ด้วย" ตัวอย่างเช่นที่ อ.เสรี หวังในธรรม เคยอธิบายท่าทางของโขนก่อนที่จะแสดงให้ดู การมีความรู้เป็นปัจจัยพื้นฐาน (necessary factor) สำหรับความชื่นชมศิลปะในการนี้ ตัวศิลปินเองก็อาจจะต้องมีคุณสมบัติแบบ "two in one" คือเป็นทั้ง "ครูผู้ให้การศึกษา" (educator) และเป็นทั้ง "ดาราผู้ให้ความบันเทิง" (entertainer) ไปพร้อม ๆ กัน 
ทางลัดอีกแบบหนึ่งที่จะสร้าง "ผู้ชมที่ชื่นชมศิลปะ" ขึ้นมา ก็คือ กลยุทธ์ "อยากให้เธอมาลองรักดู" กล่าวคือ มีการเปิดโอกาสให้ผู้ชมได้มาฝึกฝนเป็นศิลปินนักแสดงบ้าง เช่น เมื่อมีการแสดงโนราของโนราอ้อมจิตรที่มหาวิทยาลัยรังสิต (กรกฎาคม 2546) โนราอ้อมจิตรได้เปิดคอร์สสั้นๆ 3 ชั่วโมงสอนรำให้กับนักศึกษาเสียก่อน เมื่อได้มีประสบการณ์เป็นผู้รำเองบ้าง ผู้ชมก็จะบังเกิดความเข้าใจว่า การรำโนรานั้นยากเย็นแสนเข็ญเพียงใด และความชื่นชมก็จะเป็นทัพหลังที่ทะยอยตามมา การเข้ามามีประสบการณ์ตรงบ้างเช่นนี้แก้ไขโรค "ชอบละเลงขนมเบื้องด้วยปาก" ของคนรุ่นใหม่ได้เป็นอย่างดี พร้อมกับเป็นวัคซีนฉีดป้องกันโรคชอบดูแคลนดูถูกสื่อพื้นบ้านไปพร้อมๆ กัน 
(3) การสืบทอดเนื้อหาสื่อพื้นบ้าน 
โดยส่วนใหญ่ สื่อพื้นบ้านมีกระบวนการสร้างสรรค์เนื้อหามาจากวัฒนธรรมแบบ "มุขปาฐะ" (oral culture) ซึ่งเป็นวัฒนธรรมที่มีจุดแข็งอย่างมากในแง่ความคิดสร้างสรรค์และสุนทรียะ แต่ก็มีข้ออ่อนตรงที่เสื่อมสลายไปได้โดยง่าย  ดังนั้นงานสืบทอดระดับแรกจึงน่าจะเป็นงานอนุรักษ์เนื้อหาของสื่อพื้นบ้าน ซึ่งงานนี้ได้มีการริเริ่มเป็นอย่างมากแล้ว 
สำหรับงานที่จะส่งเสริมเพิ่มมูลค่าเพิ่มให้แก่เนื้อหาของสื่อพื้นบ้าน เพื่อให้มีความชอบธรรมที่จะธำรงรักษาสืบไป  ก็คือการนำวิทยาการแบบใหม่ ๆ เข้าไปศึกษาวิเคราะห์ความหมายและคุณค่าของเนื้อหาสื่อพื้นบ้าน เนื่องจากเนื้อหาของสื่อพื้นบ้านนั้นถือกำเนิดมาในบริบทสังคมภายในช่วงระยะเวลาหนึ่ง จึงมักขาดความชอบธรรมว่า จะนำมาใช้ประโยชน์ได้อย่างไรในปัจจุบัน และเหตุผลที่จะเก็บรักษาเนื้อหาของสื่อพื้นบ้านเอาไว้เพียงเพราะเป็นมรดกเท่านั้นก็อาจจะฟังไม่ขึ้น เพราะฉะนั้น น่าจะต้องมีการศึกษาวิเคราะห์เนื้อหาของสื่อพื้นบ้านเพื่อนำมาใช้ประโยชน์ในปัจจุบันให้จงได้ ตัวอย่างเช่นภาษิตที่ว่า “น้ำขึ้นให้รีบตัก” กับ”ช้าช้าได้พร้าเล่มงาม”นั้นมีความเป็นมายังไงกันแน่ เอาไปใช้ในเงื่อนไขไหนอย่างไร เป็นต้น 
การแสวงหาวิธีการทำงานร่วมกับสื่อพื้นบ้าน 
ผู้เขียนได้ตั้งโจทย์มาตั้งแต่แรกแล้ว เรายังขาดองค์ความรู้ที่ว่า จะมีวิธีการใช้สื่อพื้นบ้านอย่างไรไม่ให้ชอกช้ำ ใช้แบบสื่อพื้นบ้านมีเกียรติมีศักดิ์ศรี ใช้อย่างไรให้มีใช้กันไปนาน ๆ อย่างยั่งยืน ใช้อย่างไรให้ยิ่งใช้ก็ยิ่งมีมากขึ้น ซึ่งบทเรียนเหล่านี้ยังต้องมุ่งหน้าทำข้อสอบกันต่อไป ผู้เขียนมีแต่เพียงข้อสังเกตอย่างคร่าว ๆ ดังนี้ว่า 
( 
วิธีการใช้สื่อพื้นบ้านนั้น จะต้องชัดเจนว่าใครเป็นเจ้าภาพใครเป็นแขก หรือจะเอาใครเป็นตัวตั้ง ในทัศนะของผู้เขียน เห็นท่าว่าในการนี้จะต้องให้สื่อพื้นบ้านเป็นตัวตั้ง เป็นเจ้าภาพของการใช้งาน 
( 
หลักการพบกันครึ่งทาง ในกรณีที่หน่วยงานที่ไปใช้สื่อพื้นบ้านนั้นเป็นองค์กรรัฐ ซึ่งมีวัฒนธรรมในการทำงานแบบเฉพาะตัว เช่น ใช้การสั่งการ ใช้เวลาทำการแบบราชการ เขียนรายงานหรือประชุมแบบราชการ ในขณะที่สื่อพื้นบ้านเองเขาก็มีวัฒนธรรมของขา ในการนี้ก็คงต้องถ้อยทีถ้อยอาศัย มาพบกันครึ่งทางบ้าง 
( 
หลักการ "อยากให้เธอไปลองรักไปลองรำดู"  หากทัศนคติของผู้ที่จะไปทำงานร่วมหรือไปใช้สื่อพื้นบ้านยังเป็นแบบที่ไม่พึงปรารถนา เริ่มตั้งแต่ดูถูกดูแคลนซะเอง (เช่นความคิดที่ว่าเอาเงินฟาดหัวสื่อพื้นบ้านก็มาเล่นให้แล้ว) หรือไม่เข้าใจธรรมชาติ คุณลักษณะเฉพาะตัวพิเศษแบบต่าง ๆ ที่กล่าวมาข้างต้น 
ทัศนคติดังกล่าวก็จะมาสำแดงเดชออกอาการเวลาที่มาร่วมงานกัน ยาที่แก้ไขโรคทัศนคติเพี้ยนที่ดีที่สุดที่ผู้เขียนได้พบมาก็คือ ต้องลองเข้าไปสวมบทบาทศิลปินสื่อพื้นบ้านสักช่วงหนึ่ง ความเข้าใจก็จะบังเกิดขึ้นได้อย่างรวดเร็ว 
“หลักการใช้สื่อพื้นบ้านเพื่อการพัฒนา "รู้จัก รู้ใจ รู้ใช้ รู้รักษา รู้คุณค่า"
เอกสารประกอบการค้นคว้า
(1) 
กองอนามัยครอบครัว กระทรวงสาธารณสุข (2521) 

“การทดลองใช้หนังตะลุงเพื่อเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการทำหมันชาย จ.ตรัง “รายงานการ  วิจัย
(2) 
กาญจนา แก้วเทพ (2545) 

เมื่อสื่อส่องและสร้างวัฒนธรรม, คณะนิเทศศาสตร์ จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

(3) 
เธียรชัย อิศรเดช (2546) 

“ศักยภาพโนราในการพัฒนาท้องถิ่น”, สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (กำลังดำเนินการ) 

(4) 
ประยุทธ วรรณอุดม (2540) 

“บทบาทของการดำเนินกลยุทธ์ของสื่อมวลชนเพื่อส่งเสริมหมอลำ”,  วิทยานิพนธ์ คณะนิเทศศาสตร์, จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 

 (5) 
สมฤทธิ์ ลือชัย (2534) 

“ความตระหนักของช่างซอในฐานะนักสื่อสารเพื่อการพัฒนา”,  คณะนิเทศศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
(6) 
อินทิรา สุวรรณ (2540) 

“บทบาทหนังตะลุงทางโทรทัศน์ในการถ่ายทอดความรู้”, วิทยานิพนธ์ คณะนิเทศศาสตร์, จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
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“เห่อพื้นบ้าน”
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